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БУТКО	Вікторія,	БАРБАШОВА	Анастасія,	БІЛИЧЕНКО	Надія	
Victoriіa	BUTKO,	Anastasiіa	BARBASHOVA,	Nadiіa	BILYCHENKO	
	
ГІГІЄНА	ПОВОДЖЕННЯ	З	ВІДХОДАМИ	В	ЗОНІ	БОЙОВИХ	ДІЙ	
Waste	Management	Hygiene	in	Combat	Zones	
	

В	умовах	воєнного	стану	проблема	поводження	з	відходами	набуває	
особливого	значення	через	різке	зростання	їх	обсягів	та	зміну	структури	[1;	
3].	Інтенсивні	бойові	дії,	характерні	для	прифронтових	територій,	зокрема	
м.	Харкова,	 призводять	 до	 масового	 утворення	 будівельних,	 велико‐
габаритних	та	небезпечних	відходів,	що	формуються	внаслідок	руйнування	
житлових	і	промислових	об’єктів	[4].	

Окрім	 традиційних	 побутових	 відходів,	 у	 зоні	 бойових	 дій	
накопичуються	 залишки	 боєприпасів,	 фрагменти	 ракет,	 безпілотних	
літальних	апаратів,	а	також	продукти	їх	згоряння	[5;	6].	Такі	відходи	містять	
токсичні	речовини,	зокрема	важкі	метали	та	компоненти	ракетного	палива,	
що	становлять	серйозну	загрозу	для	довкілля	та	здоров’я	населення	[5].	

Порушення	системи	санітарної	очистки,	перевантаження	полігонів	 і	
відсутність	належної	утилізації	відходів	створюють	умови	для	забруднення	
ґрунту,	 водоносних	 горизонтів	 та	 атмосферного	 повітря,	 що	 обумовлює	
високий	рівень	гігієнічних	ризиків	[2;	3].	

У	дослідженні	оцінюються	гігієнічні	аспекти	поводження	з	відходами	
в	 умовах	бойових	дій	 та	 визначено	основні	фактори	ризику	для	 здоров’я	
населення	і	шляхи	їх	профілактики.	

У	роботі	використано:	аналіз	наукової	літератури	з	гігієни	та	екології,	
нормативно‐правові	 документи	 щодо	 поводження	 з	 відходами	 та	
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санітарної	охорони	довкілля,	узагальнення	даних	щодо	стану	поводження	з	
відходами	в	м.	Харків	та	гігієнічний	аналіз	факторів	ризику	впливу	відходів	
на	 здоров’я	 населення.	 Методологічною	 основою	 є	 принципи	
профілактичної	 медицини	 та	 санітарно‐гігієнічного	 нормування.	
Використані	методи:	інформаційного	пошуку,	бібліографічний.		

Встановлено,	 що	 в	 умовах	 бойових	 дій	 у	 м.	Харкові	 формується	
складна	 багатокомпонентна	 структура	 відходів,	 яка	 включає	 не	 лише	
побутові,	але	й	значну	частку	відходів	руйнації	та	військово‐техногенного	
походження	[3;	4].	

З	 початку	 повномасштабного	 вторгнення	 у	 місті	 було	 пошкоджено	
або	 зруйновано	 понад	 12,5	 тисяч	 будівель,	 що	 зумовило	 утворення	
величезних	 обсягів	 будівельних	 відходів	 [4].	 Загальна	 маса	 уламків	 у	
Харкові	 оцінюється	 приблизно	 у	 десятки	 тисяч	 тон,	 при	 цьому	 лише	 на	
окремих	майданчиках	накопичено	близько	100	тис.	тон	відходів	руйнації,	
які	підлягають	сортуванню	та	переробці	[4].	

Комунальні	 служби,	 зокрема	 підприємства	 з	 вивезення	 відходів,	
працюють	в	умовах	перевантаження.	За	короткі	проміжки	часу	вивозяться	
значні	обсяги	сміття:	наприклад,	протягом	одного	тижня	–	понад	43	тис.	м³	
відходів,	 з	 яких	 майже	 9	тис.	м³	 становлять	 великогабаритні	 відходи	 [4].	
Окрім	 того,	 з	 місць	 обстрілів	 регулярно	 вивозяться	 тисячі	 кубометрів	
уламків	 скла,	 меблів,	 конструкцій.	 Основними	 напрямками	 є	 полігони	
твердих	 побутових	 відходів	 та	 спеціально	 облаштовані	 майданчики	
тимчасового	складування	і	переробки	[1;	2].	

Особливу	 гігієнічну	 небезпеку	 становлять	 відходи	 військового	
походження.	У	місцях	влучань	снарядів,	керованих	авіабомб	(КАБів),	ракет	
та	 безпілотних	 літальних	 апаратів	 (БПЛА)	 відбувається	 накопичення	
продуктів	вибуху,	які	містять:	важкі	метали	(свинець,	мідь,	кадмій,	ртуть,	
нікель),	 залишки	 вибухових	 речовин,	 продукти	 горіння	 палива	 та	 сірка,	
компоненти	ракетного	палива	(зокрема	високотоксичні	сполуки)	[5;	6].	Ці	
речовини	 активно	 мігрують	 у	 ґрунті,	 формуючи	 осередки	 хімічного	
забруднення	 [5].	 Внаслідок	 цього	 виникають	 техногенні	 геохімічні	
аномалії,	 які	 можуть	 зберігатися	 роками	 та	 впливати	 на	 рослинність,	
тварин	і	людину.	

Доведено,	 що	 значну	 загрозу	 становить	 забруднення	 водоносних	
горизонтів.	 Токсичні	 речовини	 з	 уламків	 боєприпасів	 і	 будівельних	
матеріалів	(у	тому	числі	з	домішками	фарб,	ізоляцій,	паливно‐мастильних	
матеріалів)	можуть	просочуватися	у	ґрунт	і	потрапляти	в	підземні	води	[2;	
5].	 Особливо	 небезпечними	 є	 нітрати	 та	 продукти	 розкладу	 вибухових	
речовин	 (наприклад,	 тротил	 і	 гексоген).	 Це	 створює	 ризик	 погіршення	
якості	питної	води,	розвитку	хронічних	інтоксикацій	та	ураження	печінки,	
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нирок,	 нервової	 системи	 у	 населення	 [5].	 Окрему	 проблему	 становлять	
залишки	 ракетного	 палива,	 які	 характеризуються	 високою	 токсичністю,	
канцерогенністю	та	здатністю	до	тривалого	збереження	у	довкіллі.	

Встановлено,	 що	 будівельні	 та	 великогабаритні	 відходи	 є	 одним	 із	
домінуючих	 компонентів	 у	 структурі	 сміття	 під	 час	 війни.	 Вони	
утворюються	не	лише	внаслідок	повного	руйнування	будівель,	 але	й	при	
часткових	 пошкодженнях	 (вибиті	 вікна,	 зруйновані	 перекриття,	
пошкоджені	 фасади).	 Такі	 відходи	 містять:	 бетон	 і	 цеглу,	 металеві	
конструкції,	скло	та	азбестовмісні	матеріали.	Їх	накопичення	призводить	до	
інтенсивного	пилового	забруднення	повітря,	що	містить	дрібнодисперсні	
частинки	 кремнезему	 та	 токсичних	 речовин	 [2;	 3].	 Це	 підвищує	 ризик	
розвитку	 хронічних	 захворювань	 органів	 дихання,	 алергічних	 реакцій,	 а	
також	онкологічних	патологій,	особливо	при	контакті	з	азбестом	[2].	

Разом	із	цим	у	Харкові	впроваджуються	елементи	переробки	відходів	
руйнації:	після	сортування	уламки	бетону	та	цегли	подрібнюються	і	можуть	
використовуватися	 як	 вторинна	 сировина	 (щебінь,	 підсипка	 доріг),	 що	
зменшує	 навантаження	 на	 полігони	 [1;	 4].	 Незважаючи	 на	 складну	
обстановку,	 в	 прифронтовому	 місті	 підтримується	 належний	 санітарний	
стан	 території	 домоволодінь,	 дотримується	 графік	 вивозу	 твердих	
побутових	відходів,	не	припинила	діяти	система	роздільного	збору	твердих	
побутових	відходів	(ТПВ)	залежно	від	їх	виду,	характеристики	та	складу	у	
спосіб,	 що	 сприятиме	 їх	 подальшому	 обробленню,	 відновленню	 та	
поверненню	у	господарський	обіг	[1;	2].	

Таким	 чином,	 у	 зоні	 бойових	 дій	 формується	 комплексний	 вплив	
відходів	 на	 довкілля,	 який	 реалізується	 через	 забруднення	 ґрунту,	
підземних	вод	і	атмосферного	повітря,	що	створює	довготривалі	гігієнічні	
ризики	для	населення.	

Умови	бойових	дій	спричиняють	значне	збільшення	обсягів	відходів	
та	 зміну	 їх	 якісного	 складу	 з	 домінуванням	 небезпечних	 компонентів.	
Основними	гігієнічними	ризиками	є	забруднення	ґрунту,	підземних	вод	та	
атмосферного	 повітря	 токсичними	 речовинами,	 причому	 особливу	
небезпеку	становлять	будівельні	відходи,	залишки	боєприпасів	і	ракетного	
палива,	 що	 підвищує	 ризик	 виникнення	 неінфекційних	 захворювань.	 З	
метою	 профілактики	 необхідно	 забезпечити	 контроль	 за	 рівнем	
забруднення	повітря	і	ґрунту,	своєчасне	вивезення	та	безпечну	утилізацію	
будівельних	відходів,	обмеження	контакту	населення	з	пилом	і	потенційно	
небезпечними	матеріалами,	використання	засобів	індивідуального	захисту	
(респіраторів,	 масок),	 проведення	 регулярного	 вологого	 прибирання	
територій,	 а	 також	 здійснення	 санітарно‐просвітницької	 роботи	 серед	
населення	щодо	правил	безпечної	поведінки.	 	
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Актуальність	 дослідження	 зумовлена	 тим,	 що	 в	 умовах	 сучасних	
трансформацій	 системи	 охорони	 здоров’я	 та	 активних	 процесів	
євроінтеграції	 України	 особливого	 значення	 набуває	 забезпечення	
безпечності	продукції,	 яка	безпосередньо	впливає	на	 здоров’я	населення.	
До	 такої	 продукції	 належить	 косметична,	 використання	 якої	 вийшло	 за	
межі	суто	естетичних	практик	і	стало	невід’ємною	складовою	медичних	та	
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